



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

泰国留学生“沉浸式”打卡合川非遗



留学生体验“合川峡砚”雕刻

本报讯(记者 周云 摄影报道)3月17日,由区委宣传部主办,重庆对外经贸学院协办,合川区砚文化传承学会、峡砚博物馆承办的“走读三江——外国友人体验合川非遗文化”活动在合川文峰古街的峡砚博物馆举行,10多名来自泰国的留学生到峡砚博物馆体验非遗文化。

在体验活动中,“合川峡砚”代表性传承人之一的易宗成为泰国留学生讲述了“合川峡砚”雕刻技艺的历史及蕴含人文底蕴,与留学生一起分享“合川峡砚”作品中的“合川元素”与艺术魅力,从作品中品读钓鱼城、涑滩古镇、龙多山等合川三江六岸风景名胜。参加体验活动的泰国留学生还在易宗成及其弟子指导下,拿起

锤子与刻刀,一刀一锤雕刻“合川峡砚”,引得过往游客驻足观看。

“合川历史悠久,人文底蕴深厚,‘合川峡砚’雕刻技艺是非物质文化遗产,传承了合川的历史文化。到峡砚博物馆体验合川的非遗文化,让我们增长了知识,也更加热爱合川。”来自泰国春武里芭提雅市的Nice告诉记者,到合川来留学后,就喜欢上了这里,于是取了“唐语雪”这个中文名字。她非常喜欢中国文化,更喜欢合川的各种非遗项目,会向家乡宣传合川、推介合川。

在体验“合川峡砚”雕刻技艺的同时,留学生们还亲手拓印钓鱼城版画,并将该版画作为此次体验活动的纪念品珍藏。

传承红色基因 争当红岩先锋

区委党史研究中心 区融媒体中心 联办

(上接3月18日3版)

参与领导泸顺起义

1926年秋,中共中央派刘伯承回四川做军事工作,组成以杨闇公、朱德、刘伯承为核心的中共重庆地委军事委员会,由杨闇公兼任书记。军委会制定了起义的具体计划:争取驻防顺庆的秦汉三、杜伯乾和驻防合川的黄慕颜三个旅首先发动起义,以顺庆为根据地,在川北站住脚跟。驻防泸州的袁品文、陈兰亭的两个旅随即发动起义,以策应。然后,泸州起义部队进发到川北会合,扩编为六个师一个军,以刘伯承为军长,创建由中国共产党实际领导的武装。再根据情况,或进军川陕边境,策应武汉;或北进西安,与西北国民革命军会合。

为了取得国民党左派的支持,部队建制归于国民革命军,起义具体时间定在12月5日。11月中旬,杨闇公、刘伯承到合川,向黄慕颜传达中共重庆地委紧急会议决议,检查黄慕颜部武装起义的准备情况,并部署具体起义方略,同时任命黄慕颜为起义军副总指挥兼第一路军司令。计划借部队换防成都为名,把部队带往顺庆,与顺庆革命军会合,举行起义。起义前,黄慕颜负责筹集经费和作好战前准备、组织准备,并抓紧学生队的训练。商定后,杨闇公、刘伯承返回重庆。

不料,12月1日,泸州方面先行起义,而顺庆起义也未按原计划而把起义提前到了12月3日。黄慕颜接顺庆急电,于4日在合川体育场与当地各界人士召开开防暨欢送大会,5日率部驰往顺庆。5日傍晚,当刘伯承赶到合川时,黄慕颜已离开了驻地。于是,刘伯承拄着手杖,迈开双脚,在滂沱大雨中连夜追奔,终于在大河坝(今合川区太和镇)赶上了起义军。深夜,刘伯承和黄慕颜等人就行军路线和部队情况议了一番。次日清晨,刘伯承率部挥戈北指,直奔顺庆。9日,到达顺庆。(未完待续)

(区委党史研究中心供稿)

泸顺起义副总指挥黄慕颜

为者常成 行者常至

——记重庆市拥军优属模范个人、凉亭子小学党总支副书记王继东

○记者 湛永恒 文/图



从入军营扛钢枪,头顶边关月,到进校园执教鞭,一心育桃李,二十多年来,他守初心、铸师魂,始终以军人的坚韧和教师的奉献精神,践行着新时代拥军优属的光荣传统,他就是合川区凉亭子小学党总支副书记、小学教师——王继东。作为一名党员和退役军人,因表现突出,他荣获重庆市第八届“拥军优属模范个人”称号。



工作中的王继东

领学生前往香港参加童军大会操,引发热烈反响。在他的努力下,凉亭子小学承办了全国第四届少年军校年会,成为了全国少年军校西南片区管理校,先后获评“全国少年军校示范校”“全国国防教育示范校”“全国爱国拥军模范单位”“全国中小学国防教育示范校”等荣誉称号。

探索国防教育新形态

为了让学校的国防教育常态化、规范化,王继东积累经验后开启了课程的思考和理论的建构,开展了《少年军校的创新与发展研究》《学校育人的文化传承与创新》《运用陶行知教育思想创建少年军校特色的研究》等8项有关国防教育的重庆市级科研课题的研究,参与《国防安全教育》《生活力教育》《军旗下的少年》等国防教育教材、专著、校本教材的编写,由此提炼

开花结果。”王继东说,这既是传承,也是新的征程。

凉亭子小学是重庆市第一所少年军校,王继东作为创建者之一、学校国防教育教官和组织策划者,把部队的“三大条令”演变为契合少年儿童特点的“少年军校”“三化标准”,把队伍建到班级,把教师蜕变为教

官。以学校为原点,带动起区内十多所小学踊跃开展少年儿童国防教育。他先后带领三所少年军校的246名学员参加了2001年、2003年、2005年、2007年由中央军委政治部和全国少工委组织的全国少年军校检阅式,斩获团体金奖,个人获评“优秀教官”。2007年,受邀带

的“齐步走·永向前”军警文化享誉西南基础教育,孕育的具有家国情怀“自理、自律、自信、自强、自立、自由”的六自少年国防教育呈现出与时俱进的新形态。

凉亭子小学与重庆解放军通信学院、合川区人武部等结成了共建单位,与3个优质社会实践基地达成了国防教育资源共享。学校还成为合川区现役军人、立功受奖退役军人子女就读接收学校,先后有6名军人子女与他结成了“1+1”爱心对子,聘用2名退役军人到校参与队列训练和社团课程。

因为热爱,所以执着。王继东表示,他热爱工作,爱和孩子相处,不同年龄段的师生在同一个时代、同一所校园齐步走、永向前,这就是一件令人热血沸腾的事,希望通过军事文化、军事训练感染、塑造学生,传承红色基因,为祖国培养更多立志献身国防的人才。

“医”心“医”意 守护健康

——记2023年度“最美合川人”徐世田

○记者 王灿 文/图

古语有云:“医者,仁术也,博爱之心也。”从医35年,他一直以“救死扶伤”为己任,坚持为临床一线服务,不断精进医疗技术护航群众健康,积极参加各种义诊和公益活动,他就是2023年度“最美合川人”、区人民医院泌尿外科主任徐世田。

仁心仁术为患者

作为一名医生,无论刮风下雨,白天深夜,只要病人需要,徐世田总是随叫随到。2023年元宵节晚上,正在家中休息的徐世田突然接到医院急诊科电话,得知一位10岁的小女孩因车祸导致肝、肾、脾破裂,多处骨折,重度损伤与重度休克,需要他立即前往医院会诊。时间就是生命,在家休息的徐世田立即赶往医院。经过会诊,他与其他医生决定抓紧时间对小女孩进行手术,挽救这个危在旦夕的生命。奔波了一个晚上的徐世田迅速投入到漫长的

手术中,经过7个多小时的手术,小女孩终于转危为安。虽然身体很疲惫,但徐世田觉得一切都值得。

在日常的工作中,徐世田每天早晨都会提前一个小时来到科室,他说:“我每天提前一个小时上班,就能有更多的时间帮助更多的病人解决问题。”35年来,徐世田每天坚持坐诊,亲自主刀大小手术近2万例,为近2万名泌尿外科患者消除了痛苦,恢复了健康。遇上比较复杂复杂的病情与身体状况比较特殊的患者,一台手术往往要做五六个小时,由于手术时间较长,加上精力高度集中,徐世田做完一台手术常常大汗淋漓、精疲力竭,即便如此,他也毫无怨言。休息时间,每当有患者通过电话或微信向他咨询病情时,他都会予以耐心解答,真正做到想患者所想、急患者所急。

除了奔忙在门诊、病房和手术室,徐世田的身影还活跃在区内外镇的街村落。他以志愿者身份在合川、黔江、巫溪等

地开展义诊活动上百次,免费为各地近五千名群众提供义诊;他积极投身公益事业,参与合川爱心网友发起的“爱心黄桷树”社会公益活动,自2008年以来长期资助2名贫困学生,将爱心献给需要帮助的人。

“医”往无前向未来

医学是一门博大精深的学问,需要常常学、潜心钻研,不断创新,提高医疗技术和水平。徐世田明白“学无止境”的道理,多年来,他一直在努力学习新知识和前沿技术。他曾先后前往新桥医院、重医附一院进修普通泌尿外科和肾移植技术,并且每年积极参加国内、市内的各种学术会议,不断提升自己的业务能力。

作为区人民医院泌尿外科的学科带头人,学到新知识和新技术后,徐世田总是毫无保留地将其教授给科室的其他医生,让整个科室共同进步,更好地为患者服务。近年来,徐世



徐世田与患者交流

田牵头组织科室开展了等离子电切术、输尿管镜下气压弹道碎石术、经皮肾镜碎石取石术等新技术新项目6项,成功开展了经皮肾镜碎石术300多例,输尿管软镜技术500多例,腹腔镜及后腹腔镜技术近100例,在科室内全面开展了泌尿外科微创诊疗技术,使得该科室微创手术覆盖率达95%以上,获得患者及家属的广泛认可。

精湛的医术、高尚的医德让徐世田获得合川区“十大名医”“合川工匠”的荣誉,他也是我区首个被国内重点高等医学院校聘为硕士研究生导师的医生。不久前,他还被评为2023年度“最美合川人”。荣誉加身的徐世田并没有忘记自己的本心,他依然默默地坚守在自己的工作岗位上,几十年如一日地做人民健康的守护者。

区图书馆

数字培训帮助老年群体融入现代生活

本报讯(记者 刘冰凌 通讯员 陈超)为深入推广全民阅读,巩固书香城市建设成果,近日,区图书馆在盐井街道沙南社区开展了“常青e路 幸福夕阳”第十九期老年手机“巧用网约车 出行不再难”公益培训,帮助老年人融入现代智能生活。

在培训中,区图书馆工作人员分别从网约车优势、网约车平台、手机设置、滴滴出行、百度地图和安全提示六个方面介绍了运用智能手机实现便捷出行的优势、方法以及注意事项。来自重庆工商大学派斯学院“E青春”志愿服务先锋队志愿者和沙

南社区志愿者们根据培训内容,一对一、手把手为老年人演示,让在座的老年人学习使用智能手机,巧用网约车平台实现便捷出行。

同时,区图书馆还立足全民阅读推广工作,重点向老人们介绍了超星阅读、QQ阅读和云图有声等平台的功能、特色和使用方法,引导他们使用图书馆免费数字资源,不断提升全民知识水平,拓展文化资源覆盖范围。活动还为沙南社区送去了300册适合老年读者阅读的各类书籍和“龙吟书香”主题展览,进一步丰富老年人的精神文化生活。

龙凤司法所

助力法治校园建设

本报讯(记者 袁询 通讯员 邓青)3月14日,龙凤司法所在龙凤小学开展“法治副校长进校园”宣讲活动,共计400余名教师职工及家长参加。

当天,法治副校长宣读了国家安全法、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、反诈等相关法律法规以及扫黑除恶、禁毒等相关知识,

通过校园霸凌案例、妇女儿童权益司法保护典型案例以案释法,切实提高教师职工和家长尊法学法守法用法意识。

通过法治副校长的宣讲,引导教师职工和家长在教育青少年成长的过程中树立法治意识,提高责任心,为学生们的身心健康成长创造良好的法治环境。

寻亲启事



2024年3月13日,我站在合川钱塘镇救助一流浪人员,女,年龄60多岁,身高1.5米左右,本人自述姓名古开珍,其他信息不详。现登报予以寻亲,望有认识该人的热心群众及时提供有关线索,以便我们能尽快将其送回亲人身边。

联系电话:42883594

重庆市合川区救助站 2024年3月19日

合川交巡警查获严重超载货车

本报讯(记者 袁询)近日,区公安局交巡警支队在辖区开展货车整治中,查获一辆严重超载货车,并根据相关规定,对驾驶员进行处罚。

整治中,交巡警发现一辆重型自卸

货车装载的货物“冒尖”,且轮胎严重变形,有超载嫌疑,随即示意该车驾驶员停车接受检查。经核对,该车核载15.47吨,实际车重加载货共计104.49吨。当即对驾驶员进行了严厉的批评教育,同

时根据《道路交通安全法》相关规定,对其作出驾驶证扣6分,罚款1000元的处罚,并严格按照对超出的货物进行卸载转运。

货车超限超载是影响道路交通安全

的重大隐患之一,一旦发生事故后果不堪设想。交巡警提醒,“两客一危一货”等重点车辆,与其绞尽脑汁“钻空档”,不如遵守交规、依法上路,切不可因一时利益,超载、超长、超高、超宽、超员行驶。